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2009年全国初中应用物理知识竞赛初赛试题
注意事项： 

1．请在密封线内埃写所在地区、学校、姓名和考号。 

2．用蓝色或黑色钥笔、圆珠笔书写。 

3．本试卷共有七个大题，满分100分。 

4．答卷时间：2009 年3 月29 日（星期日）上午9 : 30—11 : 10。
	题 号
	一
	二
	三
	四
	五
	六
	七
	总 分

	分 数
	
	
	
	
	
	
	
	

	复核人
	
	
	
	
	
	
	
	


一、选择题（每小题 2 分，共 12 分）：以下各小题给出的四个选项中只有一个是正确的，把正确选项前面的字母填在题后的括号内。 

1．在 2008 年北京奥运会的所有运动场馆都安装了光纤网络。场馆中光纤的主要用途是（     ）
A．输电     B．通信     C．导热     D．照明

2．炎热无风的夏天，小宇走在被晒得发烫的柏油路上，看见前面的路面己被一辆洒水车洒水淋湿了。他认为走在淋湿了的路面上一定比走在干燥的路面上感到凉爽，于是赶快走过去，结果在洒过水的路面上他却感到更加闷热了。你认为产生这种感觉的主要原因是（     ）
A．洒水车中的水经过曝晒后，内能增大，温度很高 
B．地面上的水使被反射的阳光增多，身体获得更多热量 
C．洒水后使附近的空气湿度增加，身上的汗液蒸发变慢 
D．地面上的水蒸发时把热量带到了人的身上 
3．修补被扎破的自行车内胎时，修车师傅通常用一把周身是刺的锉将内胎扎破处的外表面锉毛，再把要补上去的橡胶补丁贴在内胎上的一面也锉毛，然后再将锉毛的两个表面涂上胶水，待胶水晾一会儿之后，对准、压紧 …… 。对于下列锉毛橡胶表面的主要目的的分析，你认为最可能的是（     ）
A．使补胎处的橡胶更膨松，以增强补胎处橡胶的弹性 
B．增大内胎和橡胶补丁接触的表面积，以充分发挥胶水的粘合作用 
C．增大内胎与橡胶补丁之间的摩擦，防止错位 
D．防止因补胎处太厚而导致内胎对外胎的压强不均匀，避免外胎爆胎 
4．与火车相比，汽车车厢外表面更容易堆积灰尘。对于导致这种现象的原因分析，你认为下列说法中最可能的是（     ）
A．火车车厢的外表面比汽车车厢的外表面光滑，更不容易堆积灰尘 
B．火车行驶的速度比汽车的大，产生的风更大，更容易把灰尘吹掉 
C．火车行驶的速度比汽车的大，车厢外侧空气流动的速度比汽车的大，车厢外侧气压比汽车的小，车厢的内外压强差比汽车的大，更不容易堆积灰尘

D．在车辆行驶过程中，车厢外表面由于和空气摩擦而带电，因为汽车的轮胎是绝缘的橡胶，和铁轮的火车相比史不容易把电荷导入地下，因而更容易吸附灰尘。
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5 ．在水泥路面的道路施工中，其中有一道工序是：大约每隔8m水泥中插入一根长木条，将水泥路面割断成一块一块的。然后再趁水泥还未完全固化时用带有齿的轮在铺设好的路面上划出，道道的横线（如图1所示）。对下述做法的分析，你认为下列说法中最可能的是（     ） 
A．用带有齿的轮在铺设好的路面上划出一道道的横线，是为了使路面更加美观 
B．用长木条将水泥路面割断成一块一块的，是为了节约铺设路面的水泥材料 
C．用长木条将水泥路面割断成一块一块的，是为了防让由于热膨胀导致路面损坏
D．用长木条将水泥路面割断成一块一块的，是为了增大路面的摩擦 
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6．如图2甲所示，煤气管道包括户外和户内两部分，二者之间连接着一只煤气表。工人师傅给每户安装完户内管道后，都要检查一下管道是否漏气。有一种检测装置如图2乙所示，在两端开口的透明的 U 型管中装有水，当U型管两端压强相等时，两侧水面相平。检测时，关闭开关后，用力向用户管道口Y内吹气，然后迅速将U型管的一端Y与用户管道口Y相连接， U型管内水面出现高度差（如图2丙所示）。观察 U 型管中水面的变化可以判断户内管道是否漏气（     ）
A ．若水面高度差逐渐增大，则表明不漏气 
B ．若水面高度差逐渐减小，则表明不漏气 
C ．若水面高度差保持不变，则表明漏气 
D ．若水面高度差保持不变，则表明不漏气

二、填空题（每小题 2 分，共 6 分） 
1．科学家根据星球光谱的红移现象推断宇宙正在膨胀，星球正在离我们越来越远。其实在日常生活中声音也有类似的现象，在火车从我们身边疾驶而过的瞬间，尽管火车发出的汽笛声频率是不变的，但我们听起来声音的音调却是                  （选填“由高变低”或“山低变高”） 
2. 2008年5 月12日14时28分，我国四川省汉川县发生了里氏8.1强列地震，为及时了解震区的受灾情况，便于指挥调度，相关部门利用了飞机航拍和卫星遥感技术。飞机航拍只能在白天进行，利用的是地面物体反射的可见光来拍摄。拍摄过程中，地面上的物体在摄像机上成的像，应位于摄像机镜头的一倍焦距至二倍焦跟之间，且更靠近        
（选填“一倍焦距”或“二倍焦距”）处；而卫星遥感则可以昼夜不停的上作，因为它不仅可以感知可见光，还可以感知物休发出的              （选填“紫外线”或“红外线”）。 
3．在建造高楼大厦时，其地基大多采用箱式基础。所谓箱式基础，就是把整栋大楼占地范围的地皮掏空挖深，然后填上钢筋混凝土。箱式基础的优点在于：第一，增大了大楼与地面的接触面积，从而减小了大楼对地面的           ，可有效地防止地皮大幅度的下陷；第二，降低了整栋大楼的               ，增大了大楼的稳度，提高了大楼的抗震能力。

三、简答下列各题（每题5分．共30分） 
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1．豆腐本来是光滑细嫩的（如图3 甲所示），经冰冻再解冻以后，会出现许多小孔，成为美味的“冻豆腐”（如图 3 乙所示）请你说明“冻豆腐”中产生许多小孔的道理。
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2．小明学了家庭电路的知识后，在生活中更加注意观察家用电器。他发现自己家洗衣机用的是三脚插头，插头上标有一些符号和文字，如图4所示。

（l）请写出以下标识或字符的含义： ① 10A250V ② E ； ③ L ； ④ N 。 
（2）小明仔细观察三只插脚，又有新的发现：标有“ E " 字的插脚比其他两脚稍长一些。他又查看了其他用电器的三脚插头，也是这种情况。请你从安全用电的角度写出这样制作的好处。
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3．小琳家新安装了一台电热水器，电热水器的铭牌旁贴有右侧所示的一段警示语。请你应用学过的物理知识对这段警示语的必要性给予合理的解释。
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4．图5 为商店常用称量货物的台秤，试分析在下列情况下称量货物时，称量结果与实际质量相比是偏大还是偏小。(l)陀磨损了：(2 )零螺母的位置比正确位置向右多旋进了一些。

5．如图6甲所示，在一根横跨河流两岸的硬塑料管内穿有三根完全相同的导线。为了辨别哪两个线头为同一根导线的两端，工人师傅用图6乙所示的“测通器”来进行测试。他首先将A和B连接起来，然后将“测通器”的m连接在D上，将n连接在F上，发现此时小灯泡发光…… 。工人师傅据此可以做出什么判断？下一步他将如何操作才能最终搞清每根导线的两端？
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6．小明搬进刚装修完的新家，妈妈给他买了一个床头灯，他将这个床头灯插在床边墙壁的插座上。晚上，小明在床上看书时，突然床头灯熄灭了，过了一会儿，灯又亮了，这时他发现爸爸刚刚洗完澡从卫生间走了出来。小明很好奇，亲自去卫生间打开“浴霸”的灯，发现他床头的灯又熄灭了；关闭“浴霸”的灯，床头的灯又亮了。小明很想知道为什么他的床头灯会出现这种“奇怪现象”，线路究竟出了什么问题？ 
( 1 ）请你画出小明家装修时连接浴霸灯与床头插座（床头灯）的电路图，并应用所学知识分析产生这一“奇怪现象”的原因． 
( 2 ）如果不想让土述“奇怪现象”出现，床头灯的开关能正常控制床头灯的亮灭，请画出正确的电路图。

四、（10 分）为了缓解用电高峰电力紧张的矛盾，我国 · 些地区使用了“分时电（能）表”。下表是采用分时计费前、后电费价目表：

	
	原电表计费方法
	分时电表计费方法

	时间范围
	全天
	高峰期
	低谷期

	
	
	6：00～ 22 : 00
	22: 00 ～次日6 : 00

	单价（元／度）
	0 . 48
	0 . 50
	0.30


小明家每天要用电水壶将质量为3kg、初温为 20 ℃ 的水烧开，已知气压为 l 标准大气压，水的比热容为 4.2×103J/(kg·℃) 求：

1.这些水被烧开需要吸收多少热量？

2．使用分时电表后，小明家把烧水时间安排在低谷期，若不计热量损失，仅此一项，一个月（以 30 天计）比原来节省多少元电费？
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五、（ 14 分）图7 所示为一种太阳能照明灯，太阳能电池板供1 只“ 220 V 40W ”的电子节能灯工作。若太阳能电池板接收太阳能的有效面积为0.3m2，地球上该处与太阳光垂直的表面接收的太阳辐射能约为7.2×104J/min·m2，太阳光照一天，恰好可供电子节能灯工作10h。假设太阳光一直垂直照射太阳能电池板，且不考虑天气影响，每天以8h 计算。求：
 1．太阳能照明灯利用太阳能的效率大约是多少？

2．若200w 的白炽灯与这种 40W 的电子节能幻一的发光效果相当。请你根据下表中数据计算说明：按目前价格使用这种太阳能照明灯与使用这种白炽灯相比在经济上是否有优势？（灯每天工作10h ，一年按 365 天计算）

	
	额定电压/V
	额定功率/ W
	平均寿命
	每只售价
	每度电费

	白炽灯
	220
	200
	1000小时
	2.0元
	0.5元

	电子节能灯
	220
	40
	8000小时
	20元
	

	太阳能电池板
	
	
	20年
	1500元
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六、（ 14 分）科技小组的同学想利用学到的浮力知识制作一个浮力秤。他们找来一个瓶身为柱状体的空饮料瓶，剪掉瓶底，旋紧瓶盖，在瓶盖系系一块质量适当的石块，然后将其倒置在水桶里，如图8 所示。使用时，只要把被测物体投入瓶中，从水面所对的刻度就可以直接读出被测物体的质量。 
1．在这里石块的作用是什么？试应用所学物理知识分析其中的道理。 
2．这种浮力秤的质量刻度是均匀的吗？为什么？ 
3．经测量，该饮料瓶圆柱状部分的直径为8.0cm ，当浮力秤中不放被测物体时，水面所对位置为零刻度（如图 8 所示）。请根据图中标明的长度值，通过计算，在1 、2 、3 、4 各刻度线右侧给浮力秤标明对应的质量值。（π取3.1，最后结果只保留整数）

七、（14 分）在一些农村地区建造的沼气池，通过将农村大量的秸杆、人畜粪便发酵来获取沼气，利用沼气来烧火做饭，点灯照明。沼气池的应用，不仅使上述资源得以更好的利用，同时也给生活带来了诸多便利，使环境得以改善。这是一个一举多得的惠民工程。图9 所示为一农户的水压式沼气池的剖面简图。
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说明： 1．沼气池 2．水压池 3．进料口 4．密封盖 5 . 输气管 6．贮气室 7．沼气压力显示器 8．总阀门 9. U形管压强计（里面装有染成红色的水）10．出料口盖板（不密封水压池．水压池仍与外面大气相通）11．阀门
己知该农户家燃气灶的相关技术数据如下：
	使用燃料
	液化石油气
	天然气
	人工煤气
	人工沼气

	灶前压强（kP a )
	2.8
	2.0
	1.0
	1.5

	额定热流量

（kW )
	普通炉
	左：3.6
	组合炉
	左：3.6

	
	
	右：4.0
	
	右：3.6

	
	单炉
	4.0
	
	


取g= 10 N/kg ，水的比热容4.2×103J/(kg·℃) 

1．根据图9 所示，通过计算说明，该农户此时能否使用这个沼气池中的沼气来正常烧火做饭？ 
2．有一天，该农户发现，沼气压强小于燃气灶的要求。为了能尽快利用沼气生火做饭，从物理学的角度看，可采取哪些措施？ 
3．若该农户所用的燃气灶是普通炉，通常情况下，普通炉中的右炉单独正常工作时，将一壶质量为2.5kg 、温度为20℃的水烧开，耗时约10 min 。试估算右炉烧水的效率。
4．请你就如何提高燃气灶的效率问题谈谈你的设想。
京翰教育中心http://www.zgjhjy.com/

